

# 撑起“四议两公开”工作法半边天

——我市农村妇女积极参与基层民主管理纪实

本报记者 胡楚强

“凑什么热闹，都回去，换你们当家的来。”“我们就是当家的！”这是邓州市湍河街道八里王村在实施“四议两公开”工作法后召开的首次村民代表大会上，村支书刘明提与妇女代表的对话。看到来开会的村民代表中近半是妇女，刘明提吃了一惊，“以前村里有啥大事，我都习惯喊各家的男人出来商量。”

“四议两公开”工作法的实施，极大地激发了妇女的参政议政意识，广大农村妇女从灶台后走向村务大舞台，撑起“四议两公开”工作法半边天；市各级妇联组织积极作为，不断深化完善“四议两公开”工作法，促成了妇女事业的新发展。

**用好“金钥匙”，切实保障妇女权益**

在邓州市很多村委会大院的外墙上，都画着这样一幅漫画：“农村问题”被画成一把锁，锁鼻上挂着6把金钥匙。这幅“6把金钥匙开一把锁”的图解就是对“四议两公开”工作法的形象描述。

“其实，6把金钥匙何止开了一把锁。”邓州市腰店乡黄营村文书钱金平说，“四议两公开”工作法还为我们

**全国基建物资租赁协会年会在宛举行**

本报讯（记者贾林伟）9月21日至22日，2009年全国基建物资租赁行业协会年会在我市举行。中国木材节约发展中心主任刘能文，和来自全国的行业专家、业界老总纵论模架租赁行业发展。

年会交流了2008年模架租赁行业经验，表彰了行业名牌企业、优秀协会，通报租赁企业资质评审和租赁产品标准的制定，研究我国模架租赁行业当前所面临的形势及对策，从而制定本行业未来的发展战略目标。南阳市建委租赁总公司等20余家企业荣获“明星租赁企业”称号。会议期间，与会人员还参观了南阳奥德曼公司。①②

新闻战线“三项学习教育”活动专网称赞南阳媒体

**勇担社会责任 彰显人文关怀**

本报讯 近日，市新闻战线“三项学习教育”活动领导小组办公室（设在市委宣传部新闻科）组织市直新闻媒体结合新闻战线正在开展的中国特色社会主义理论体系、马克思主义新闻观、职业精神职业道德三项学习教育活动，对前段丹江口库区试点移民宣传报道工作进行认真总结，除在内部信息刊发外，还及时上报全国、省三项学习教育活动办公室。9月18日，全国新闻战线“三项学习教育”活动专网（中国记协网、中华新闻传媒网），以《南阳市新闻媒体：以学教为动力 担当社会责任 搞好重点报道》为题，对我市新闻战线深入开展“三项学习教育”活动的有关情况进行转载报道。

报道说，南水北调是世纪工程、国家行动。在今年8月份南水北调中线工程丹江口库区试点移民搬迁安置这场重大宣传战役中，南阳市新闻战线结合正在开展的“三项学习教育”活动，组织广大新闻工作者认真学习贯彻科学发展观，大力弘扬忠于党和人民、自觉承担社会责任、对新

# 干预出生缺陷 幸福万千家庭

——社旗县“双五工作法”提升人口素质

近年来，社旗县牢固树立以人为本和人的全面发展服务理念，拓展服务领域，努力搭建为民服务平台，积极实施“双五工作法”（五到位五创新），不断提升优质服务水平，切实满足人民群众的需求，扎实有效开展出生缺陷干预服务工作，进一步深化了“幸福家庭行动”，让广大群众享受到人口计生工作的发展成果，受到了广大干群的称赞。全市出生缺陷干预工作现场会在社旗县召开。

——社旗县人口计生委主任李大庆

本报记者 邹辉东

通讯员 欧阳昶 杨金望 王玉新

实施“双五工作法”，强力推进出生缺陷干预服务，是社旗县提升人口素质、助推人口计生事业发展的重要动力。

领导到位，力求在组织保障上有创新。一是成立高规格领导小组。社旗县成立了以县长张明伟为组长，县

委副书记黄玉杰为常务副组长，副县长闫玉华为副组长的领导小组，下设6个巡回督查组。二是成立强有力的办事机构。在县人口计生委、县卫生局、县民政局设立出生缺陷干预工程协调办公室和优生优育检测中心、婚前医学检查服务中心、出生缺陷预防服务咨询台和三级防治救助项目。三是定期召开会议。先后召开县四大班子领导和部门协调会共9次，研究出台了《中共社旗县委社旗县人民政府关于实施出生缺陷干预工作意见》、《社旗县关于开展出生缺陷预防项目实施方案》等相关文件。四是定期调研。县领导定期深入县人口计生委、乡村农户对出生缺陷干预工作进行调研，认真听取群众的意见和建议。

发动到位，力求在宣传形式上求创新。主要做到了“四个结合”：一是集中宣传与分散宣传相结合，提高群众优生优育意识。二是全面宣传与重点宣传相结合，利用宣传车、标语、广播进行宣传，让出生缺陷干预服务进入千家万户。同时，通过举办培训班、

知识讲座，引导育龄群众自觉接受、配合出生缺陷干预工作。三是媒体宣传与文化宣传相结合，编排了“远离出生缺陷，造福子孙后代”文艺演出。四是计生宣传与商业宣传相结合，县人口计生委与县城各大家电经销商联合，将有关出生缺陷内容灌制磁带，巡回乡村宣传。同时，与移动公司联袂，编发20条宣传短信发送给全县移动用户，倡导群众崇尚科学，远离出生缺陷。

投入到位，力求在工作落实上有创新。主要做到了“四个投入”：一是人员上的投入。抽调业务骨干组成调查组，深入乡村农户对全县6399名婴儿家长进行摸底调查，共查出有出生缺陷的134例。二是时间上的投入。按照“村不漏户，户不漏人，人不漏项”的要求，县人口计生干部进村入户工作达15天。三是经费上的投入。累计投入45.8万元作为出生缺陷干预工作的专项资金，保证了此项工作的顺利开展。四是精力上的投入。该县上至县长，下到村管

员，全力以赴投入到出生缺陷干预工作中。

责任到位，力求在工作效果上有创新。做到了“三个明确”：一是明确职能部门责任，建立出生缺陷一级预防服务基本平台。二是明确乡村责任，要求乡镇组织开展辖区内出生缺陷预防相关知识的宣传教育工作，负责按月发放叶酸营养素等工作。要求村（社区）引导、组织对象参加婚（孕）前培训、婚前检查及孕前优生筛查等工作。三是明确各个环节的责任，对每一项任务均作了明确规定，使任务明朗化、标准精细化、奖惩严格化。

总结到位，力求在工作思路上有创新。做到了“四个认真”：一是认真听取汇报，抓典型，树榜样。定期召开县、乡领导小组会，听取基层工作汇报，总结经验，表彰先

进，查找不足，明确努力方向。二是认真调查研究，了解民情，掌握动态，有针对性地深入乡村农户，了解群众实际困难，掌握他们对计划生育的需求，为县委、县政府决策提供真实依据。三是认真对比，看效果，比利害。通过各级汇报、调研，

针对各乡镇的工作方法举一反三，查漏补缺，去伪存真，筛选出可推广的做法。四是认真斟酌，定计划，发通报，在全县推广典型做法，形成赶超争先的浓厚氛围。

针对各乡镇的工作方法举一反三，查漏补缺，去伪存真，筛选出可推广的做法。四是认真斟酌，定计划，发通报，在全县推广